
 

 

 
 

Dansk Russisk Forening Fyn 

Referat fra generalforsamling der blev afholdt lørdag den 11. januar 2014 på Dannevirke 

Soldaterhjem i Odense. 

 

Dagsorden: 

1:   Valg af dirigent og referent. 

2:   Beretning fra bestyrelsen. 

3:   Planer om fremtidig virksomhed og dertil indkomne forslag. 

4:   Indkomne forslag. 

5:   Revideret regnskab. 

6:   Valg til bestyrelsen. 

      På valg er: 

      Kim Frederichsen (modtager genvalg). 

      Karl Nicolaisen (modtager genvalg). 

      Valg af bestyrelsessuppleanter: 

      Inger Wichmann (modtager genvalg). 

      Elisabeth Kühl (modtager genvalg). 

7:   Valg af revisor og suppleant. 

      Foreningens revisor, Bent Jørgensen (modtager genvalg). 

      Revisorsuppleant, Aage Wichmann (modtager genvalg). 

8:   Fastsættelse af kontingent. 

9:   Valg af delegerede til Landsmødet den 26.-27. april 2014 på Skanderborg Vandrehjem.  

10: Indstilling af repræsentant og suppleant til landsledelsen. 

11: Eventuelt. 

 

Forslag til generalforsamlingen skal i henhold til vedtægterne § 9 være fremsendt til foreningens 

sekretær, Karl Nicolaisen (Kodrivervænget 14, 5250 Odense SV/ ka.ni@mail.dk) senest en uge før 

generalforsamlingen. 

 

I henhold til vedtægternes § 7 afholdes der påfølgende generalforsamlingen et møde, hvor 

interesserede fremmødte, som ikke er medlemmer af foreningen, men brugere af dens tilbud, kan 

fremkomme med kommentarer og forslag til foreningens aktiviteter. 

 

Ad 1, Valg af dirigent og referent. 

Foreningens formand Kim Frederichsen indledte med at foreslå Bent Jørgensen som dirigent, 

hvilket generalforsamlingen tiltrådte. 



Bent Jørgensen takkede for valget og konstaterede, at generalforsamlingen var blevet lovligt 

indkaldt efter vedtægterne, idet indkaldelsen var blevet rettidigt udsendt sammen med Nyhedsbrev 

nr. 24 i december 2013. Bestyrelsens sekretær Karl Nicolaisen blev herefter valgt som referent. 

       

Ad 2, Beretning fra bestyrelsen. 

Formanden fremlagde herefter bestyrelsens beretning for året 2013: 

 

Det er et festår i år. Foreningens 90 års jubilæum, hvilket gør den til en af verdens ældste foreninger 

for bilateralt venskab med Rusland eller et andet land. På Fyn har der eksisteret en afdeling og 

foreninger i ca. 70 år, siden den første lokalafdeling af Landsforbundet Sovjetunionens Venner i 

Danmark blev etableret i Odense midt i 1930’erne. Denne forening blev senere lagt sammen med 

Dansk-Russisk Samvirke, som vi i dag kender som Dansk-Russisk Forening. 

I 1946 blev den fynske forening reetableret efter at have været forbudt af tyskerne under 

Besættelsen, og det er den uafbrudte kontinuitet, vi kan stille os i forlængelse af, når talen falder på 

2013, der som altid startede på bedste og hyggeligste vis her på Dannevirke med nytårsfrokosten, 

der både bød på lotterispil og musikalsk underholdning. 

 

Derpå fulgte lige så traditionelt generalforsamlingen med efterfølgende, meget interessant foredrag 

af bestyrelsesmedlem Elisabeth Jørgensen om Storfyrstinde Olgas liv og levned fra fødslen som 

datter af en zar til dødsfaldet som fattig enke i Canada. 

 

Foredraget var indledningen til et meget varieret udbud af foreningens kærneydelse; folkeoplysende 

foredrag. 

Foråret bød således på en temadag om Rusland i samarbejde med Seniorhøjskolen, hvor formanden 

fortalte om Ruslands historie med vægt på den samtidige udvikling fulgt op af filmklip fra filmen 

”Bjergenes fange” og smuk musikalsk underholdning ved Valeri Kline samt et indlæg af Alex Tor, 

fribyforfatter i Odense, om Tjetjeniens historie og situation i dag. 

Det næste arrangement var i samarbejde med Krim Rejser og var et foredrag af direktør Thomas 

Køllner om Ukraines historie som optakt til årets kulturudvekslingsarrangement; en temarejse til 

Krim i et samarbejde mellem Landsforeningen og rejsebureauet. 

Derefter tog vi på togrejser gennem Sibirien levende fortalt og rigt illustreret af rejsebogsforfatter 

John Poulsen, inden tidligere våbeninspektør Torben Hedelund fortalte os om sine oplevelser i 

samarbejdet med de tidligere østbloklande. 

Forårssæsonen blev afsluttet lige så traditionelt, som den begyndte, med den årlige udflugt til Vagn 

og Aase på Rosengården, hvor vi som altid tilbragte nogle meget hyggelige timer i godt selskab. 

 

Desværre måtte vi starte efteråret med en aflysning. Som et forsøg ønskede vi at lave en tur til 

København for at bese en række steder med relation til de dansk-russiske forbindelser gennem 

tiderne og i dag. Men grundet manglende tilmelding måtte den desværre aflyses. Den slags ture kan 

desværre ikke gøres for mindre beløb, når al transport, entreer, rundvisninger og forplejning er 

inkluderet. Samtidig foreslog vi de andre afdelinger at deltage, men her var der tilsyneladende 

desværre ingen interesse for at samarbejde. 

Tanken om en ekskursion var et resultat, at vi i bestyrelsen mente, at vi skulle prøve noget nyt. Af 

samme årsag – og så afgjort også ud fra et ønske om at styrke medlemsdemokratiet – har vi flyttet 

Generalforsamlingen til at finde sted samme dag som Nytårsfrokosten. 

For så vidt angår vores aktiviteter, har bestyrelsen draget den konklusion, at vi skal fastholde og 

koncentrere os om kerneydelsen: den folkeoplysende foredragsvirksomhed, hvilket også er i 



overensstemmelse med foreningens strategiske fundament, som det kan læses på foreningens 

hjemmeside. 

I efteråret bød programmet først på et foredrag ved Københavnsformand og landskasserer Asger 

Pedersen om det helt unikke og flotte samarbejde mellem NGO’erne i Østersølandene, som 

Landsforeningen i almindelighed og Asger i særdeleshed kan være stolt over at have været med til 

at bære frem. Da årets NGO konference fandt sted i Rusland, kom foredragsholderen naturligt også 

ind på NGO’ernes situation i dagens Rusland, et tema der også pegede frem mod 

Ruslandskonferencen på Christiansborg med ”Rusland som retssamfund” som overskrift og 

formanden som en af oplægsholderne. Det var den 25. årlige konference, så her var der altså også 

tale om et jubilæum. Interesserede kan høre indlæggene og se materiale fra konferencen på 

Landsforeningens hjemmeside. 

For at vende blikket tilbage til os selv, så fortsatte efterårets foredragsrække med Lars Poulsen-

Hansens biografi om den sidste sovjetiske leder, Mihail Gorbatjov. Lars har netop oversat 

Gorbatjovs erindringer til dansk, så det var en sand ekspert på området, der gæstede os denne aften. 

Sæsonen og året sluttede med Jens Alstrups særdeles velfortalte og rigt illustrerede fortælling om 

hans unikke præstation som den første at have cyklet på tværs af Rusland fra Magadan til 

Kaliningrad. 

 

I forhold til Landsforeningen er der ikke meget nyt at berette. Alt går så at sige sin gode vante gang. 

Formanden er regionens repræsentant i Landsledelsen og deltager som sådan i 

landsledelsesmøderne med titel af næstformand. 

Men den vigtigste for os i relationen til landsorganisationen er driften af vores hjemmeside, hvor 

programmer og andet materiale kan læses. I den forbindelse skal vi tage os selv i  

 

nakken og blive bedre til at tage billeder og lægge materiale ud om afholdte arrangementer, så 

interesserede kan se, at vi er en forening med liv og gods i. For bestyrelsen er det en sag med høj 

prioritet i det kommende år. 

 

I forhold til Landsforeningen er det vigtigste fremadrettet Landsmødet, der finder sted på 

Skanderborg Vandrehjem den sidste weekend i april. Det bliver en jubilæumskongres, hvor vi både 

skal se tilbage på foreningens fortid og diskutere, hvordan den skal se ud i fremtiden. I den 

forbindelse skal vi vælge delegerede, men det bliver et punkt, som vi vender tilbage til senere på 

dagsordenen. 

Derimod vil jeg her afslutte bestyrelsens beretning med ønsket om, at 2014 må blive et mindst lige 

så godt år for foreningen som det forgangne. 

       

Ad 3, Planer om fremtidig virksomhed og dertil indkomne forslag. 

Der var ikke indkommet forslag; men der blev fra salen fremsat forskellige forslag til udflugtsmål 

og foredragsemner, som bestyrelsen noterede sig: 

 De russiske kronjuveler 

 Præsident Vladimir Putin 

 Skt. Petersborgs undergrund 

 Russisk kirkearkitektur 

 

Ad 4, Indkomne forslag. 

Der var ikke indkommet nogen forslag 

 

 



Ad 5, Revideret regnskab. 

Foreningens kasserer Frank Bjærre fremlagde regnskabet for 2013.  

Det var blevet revideret og godkendt af foreningens revisor Bent Jørgensen tirsdag den 7. januar 

2013. 

Regnskab og konti blev gennemgået og kommenteret af kassereren.  

  

Hovedtal for regnskabet for 2013: 

 Indtægter………………...:    19.684,00 kr. 

 Udgifter………………… :    20.727,00  - 

 Årets resultat (underskud).:      1.042,00  - 

 Bankstatus pr. 31.12.2013.:    15.112,00  - 

 Kontantbeholdning………:         575,00  - 

 Samlet kassebeholdning….:    15.687,00  - 

 

DRF Fyn har p.t. 49 medlemmer. 

 

Regnskabet blev herefter godkendt med applaus.    

        

Ad 6, Valg til bestyrelsen. 

Både Kim Frederichsen og Karl Nicolaisen blev valgt til bestyrelsen med akklamation. 

Genvalgt som suppleanter til bestyrelsen blev Inger Wichmann og Elisabeth Kühl, ligeledes med 

akklamation. 

 

Ad 7, Valg af revisor og revisorsuppleant. 

Som revisor blev Bent Jørgensen genvalgt, og som revisorsuppleant blev Aage Wichmann ligeledes 

genvalgt. 

Begge blev valgt med applaus. 

 

Ad 8, Fastsættelse af kontingent. 

Bestyrelsen foreslog uændret kontingent for 2015. 

Generalforsamlingen tiltrådte forslaget med applaus. 

 

Ad 9, Valg af delegerede til Landsmødet den 26.-27. april 2014 på Skanderborg Vandrehjem.  

Generalforsamlingen tiltrådte, at DRF Fyn sender følgende medlemmer som delegerede til 

Landsmødet: Elisabeth Jørgensen, Bent Jørgensen og Karl Nicolaisen. Formand Kim Frederichsen 

er ”født” delegeret. Suppleanter er: Frank Bjærre og Poul Johansen. 

 

Ad 10,  Indstilling af repræsentant og suppleant til landsledelsen. 

Generalforsamlingen tiltrådte at: 

DRF Fyn indstiller bestyrelsens formand Kim Frederichsen som vores repræsentant i 

Landsledelsen, og at bestyrelsens sekretær Karl Nicolaisen indstilles som suppleant for Kim 

Frederichsen. 

       

 

 

 

 



Ad 11,  Eventuelt. 

Formand Kim Frederichsen oplyste følgende: 

 

 En nytårsudtalelse fra Karsten Fledelius, Dansk Russisk Forenings formand, er blevet lagt 

ud på Landsforeningens hjemmeside. 

 

 Landsledelsen har en beholdning af russiske film, som kan lånes ved henvendelse til Kim 

Frederichsen, hvor samlingen ligger i depot. 

 

Dirigenten afsluttede generalforsamlingen med at udtale en tak for udvist god ro og orden, og 

generalforsamlingen blev med dirigentklokken ringet af, som det sig hør og bør. 

 

Formanden afsluttede årets generalforsamling med at udtale en tak til dirigenten for hans indsats. 

 

Der deltog i alt 22 medlemmer ved generalforsamlingen; men der var ikke fremmøde af nogen 

eksterne tilhørere, som efter reglerne uden stemmeret er berettigede til at deltage i vores 

generalforsamling. 

 

Bestyrelsen konstituerede sig påfølgende ved et kort bestyrelsesmøde, inden at vi godt sultne gik 

ombord i årets nytårsfrokost m.v.                                                                                                                               

                 Karl Nicolaisen 

                 2014-04-11 


